

出生入死闹革命 无怨无悔写人生(上)

——抗战老人张震亚的故事

■ 徐和平

本文写成后月余,惊悉张震亚老人因感冒引发感染导致全身衰竭,于2022年11月23日逝世。现谨以此文向这位抗战老人表达深切的哀悼和永远的怀念!

——题记



勇敢的游击队小战士

回忆起抗战的烽火岁月,老人思路清晰,讲述过程的那种画面感一下子就把我们带到当年的枪林弹雨中。

老人介绍说:“我们游击小组成员有乡支部书记王士栋,中队长杨文珍,农会会长王者仁等,我当时是区儿童团长,乡青年会长,游击小组的同志年龄都比我大,我也特别受到他们的照顾,我用的是一支小马枪,又短又轻,射程没有长枪打得远。但打起仗来,我总是很勇敢地向前跑,接近敌人才开枪,我前后参加大小战斗10余次。1942年10月,我光荣加入了中国共产党。”

涟水被日伪占领期间,张震亚和他的战友们依仗地形熟,群众基础好,在涟灌阜一带南禄、百禄、佃湖、黄圩、殷大东庄等地频繁活动,昼伏夜出,给日伪军沉重打击。游击队威震四方,离百禄沟据点较近的伪乡保

长,在游击队感召下,对敌人也是表面应付,暗地里为游击队服务。

后营乡东边有一条南北公路,敌人常成群结队从此经过,游击队就在离数据点约10里路的圩东附近公路两侧打埋伏。因敌我力量悬殊,故游击队也不设包围圈,不和敌人打阵地战,只打骚扰战和消耗战,常常是敌人刚过去不远,游击队就出现在敌人后面,追着敌人屁股打,敌人没有准备,措手不及,也不敢反扑,只能边打边逃,靠机枪掩护,逃回据点。

1942年冬的某一天,盘踞在百禄沟的日伪军约一百余人到后营乡附近扫荡,刚到四大门庄西就被游击队和联防队员包围住,战壕里步枪土炮一齐开火,打得敌人晕头转向,惊慌失措,不敢前进,只好趴在平地上向四面开枪,边打边退逃回据点。老人介绍道:“那次我向敌人放了三枪,鬼子发现后即向我射击,打得我满脸是土,帽子顶也打坏了。战友顾益宾迅速把我拉下沟,使我有幸脱险。不过,在这次战斗中,我们中队长杨文珍身负重伤,因流血过多,又缺医少药,只两天就牺牲了,他是佃农出身,身体魁梧,胆量过人,英勇顽强,牺牲时只有30多岁。”

1943年3月24日夜,张震亚跟随百禄区委的张桂生从后营到东小圩一家联络点住宿。次日拂晓时分,一队日伪军从庄前大路上由西向东快步前进,联络点家主人发现后立即推醒他俩,情急之下,他俩立即从后门向北转移,边鸣枪示警,边下到战沟,占领有利地形,此时枪声大作,群众听到枪声后纷纷出门疏散躲藏。周边各村的联防队员听到枪声后立即聚集过来,向敌人猛烈射击,敌人处处挨打。敌人原本想搞突然袭击,包围联防队的,没想到好险回不去,打了一上午,还丢下两具尸体,伤了好几个伪军,下午仓皇逃回据点。这场战斗虽然取得了胜利,但是不幸的是金东乡支

部书记、联防队指导员路均平为掩护其他同志而壮烈牺牲,年仅19岁。1945年,中共黄圩区委根据烈士家乡人民的要求,将烈士出生地命名为均平村(现属响水县黄圩镇)。

在苏北地区的抗战史上,东小圩战斗很小,小到史志书籍中都没有记载。但在敌占区,这样的战斗随时都有发生,地方游击队就是用这样的方式来积小胜换大胜,坚持到全国抗战胜利。

1943年春某一天,张震亚和10余名联防队员住进梁大桥小河南一户群众家,黎明时分,突然来了一百多敌人从东庄头包围过来,队员们发现敌情后立即撤到庄西一条南北大沟,依托地形与敌人展开激烈战斗,尔后佯装撤退转移出庄,当敌人蜂拥进村大肆抢劫时,队员们又忽然杀回马枪,将没有防备的敌人打得抱头鼠窜,丢下抢来的牛、驴、羊、猪和粮食等物资,狼狈逃回了据点。还有一次,日伪军突然出动上千人和一架战机包围了殷大东庄,在庄子里的部分县大队队员和县区机关人员以及当地的民兵迅速组织进行突围,虽然成功跳出敌人的包围圈,但已经升任区队指导员的王士栋和农会会长王者仁惨遭敌人杀害。

老人的回忆,使我们仿佛看到了当年的游击队员们在家乡的土地上,英勇顽强、机智灵活地与敌人展开“躲找”式麻雀战的情景,耳边也想起了那段熟悉的旋律:

我们都是神枪手
每一颗子弹消灭一个敌人
我们都是飞行军
哪怕那山高水又深
……
我们生长在这里
每一寸土地都是我们自己的
无论谁要抢占去
我们就和他拼到底

英雄谱

七绝·咏茶花

■ 秦昕

娇红不让牡丹艳,
嫩白谁言雪莹。
秋尽傲然还怒放,
东篱芳洁问渊明。

安东诗苑



钓 鱼

■ 杨海燕

未免有点滑稽可笑了,钓鱼就是钓鱼,哪里来的那么多讲究?不过,钓友们还是觉得这个老头有点意思,蛮可爱的。

有人钓鱼会花钱到鱼塘里钓,

半天下来,满满一大桶,成就感满满,

对此,老王嗤之以鼻,说那和捞

鱼有什么区别?所以,他钓鱼都是

到野外去钓,古人“独钓寒江雪”,

多有意境,他追求的就是这种意

境。

意境是需要环境来烘托的,清

澈的河水,青青的岸边小草,偶有野

鹭水鸟水中觅食,才能延伸出悠

闲清新的田园画面,老王钓鱼的心

情也因此而舒畅愉悦。

但有时这种和谐的画面会被

破坏掉。老王看到有人钓鱼带了野

炊具,走后不仅岸上一片狼藉,就

连水面上也飘了垃圾袋和各种杂

物。老王如鲠在喉,痛心疾首,不耻这些不讲“钓德”的人。如果任由这些人肆意破坏环境,以后我还能钓鱼吗?

这以后,老王钓鱼不再到了饭点就回去,他特意磨磨蹭蹭,等日上三竿后,收起鱼竿,沿岸边走走看看,看到有人在野餐,就特意递上一个大垃圾袋,嘱咐他们走后把垃圾都带走。大多时候,野餐的人

领会老王好意,自觉清理垃圾,遇

到嫌他多事的,他也不恼,就在旁

边静静候着,看他们拔腿走路时,

就上前捡起满地垃圾放入袋中,这时,这些人回头看到老王帮自己收拾垃圾,有些不好意思,下次再野餐时,也就主动清理干净了。

老王钓鱼不固定在一个地方,不同的地方有不同的风景,要想不同的风景都保持洁净,不是一己之力所能做到的。于是,老王就在钓

友群里呼吁,要大家都能做到有“钓德”,不给环境带来一点污染,

还要劝阻那些不讲“钓德”的人。结

果一呼百应,钓友们也在群里纷纷

吐槽那些不讲“钓德”的人是钓鱼

人中的败类,要坚决制止。

这天,老王垂钓得兴致高了些,不觉日沉西山,直到感到肚里有些饿了,方才觉察天色已晚,他刚要收起鱼竿准备打道回府,耳边传来汽车驶来的声音。这么晚了,汽车开到河边干什么呢?老王做多年领导,

凡事爱寻根探源,对不寻常的事也保持警惕性,便悄悄靠近一探究竟。

这是一辆小货车,在一处宽阔的地方停稳后,从车上跳下三四个人,他们从车上拽下一个口袋,

扔在了草丛里。老王断定他们在倾

倒垃圾,想上前制止,又怕这群人

不讲道理,如果被他们打一顿,那

这身老骨头肯定是受不住的。

他就借着芦苇的掩护,尽量探身去看车

尾上的车牌号。好在,老王的眼睛

还没有老花,他仔细辨认后,默默

记在了心里。

涟水日报

五岛文学

假 如

■ 原叶

假如一切可以重来
我愿把所有的烦恼挫折都重走一遍
只为能准确无误地遇上你
哪管来时风雨飘摇

假如非要做一点改变
只愿初遇你时性格不要那么蛮娇
如现在一般温润佛系可好
但又怕你不会牵我的手相伴暮晚
因为那不是青春的模样

诗路花语

丝木棉封印横琴湾

■ 朱兴泽

落红的美人树醉晕横琴湾,如她啼血的悲鸣被时光封印进忧郁的底片。

他笑笑:“你若跳进海里就成了香妃,所有的鱼儿围着你沉醉。”

“就你嘴甜!”
秋瞳闪烁着娇嗔后的欣欢如壁上流泉,倏尔沸然于他热辣的双眸。

微信。郊游。烟鹅、禾虫、驴肉烧、羊肉串……全城美食他请她吃遍。依恋流盼在深幽的眸潭。

世事变幻如台风不容商谈。

绝句小说

【作者小档】

朱兴泽,笔名康心。广东珠海平沙人。珠海作家协会会员。绝句小小说新文体学会筹委会执行会长。绝句小说作品散见于《山东文学》《星星》诗刊、《新青年》《微型小说月报》《视野》《天天爱学习(三年级)》《语文报(高中版)》《小小说选刊》《新老年》《视野》《家教世界》《天池小说》《中国海洋报》《曲靖日报》《襄阳晚报》《浦东文学》《珠湖》、新西兰《先驱报》等国内外报刊杂志。多篇绝句小说被国家图书馆·中国国家数字图书馆收录,创作的绝句小说曾获2016年“大鲁艺杯”《星星》全国散文诗征文优秀奖、“伏羲缘”杯第二届王粲文学奖。

乡村之夜

■ 徐高杨

春生的肚子咕咕叫个不停。睡到半夜,又被饿醒了,只见窗外挂着一弯枯瘦的月牙。

他寻思着到哪弄点吃的。于是起来拎着口袋,出了门在夜色里游荡。走到独眼刘家菜地摘了几个西红柿,又路过瘸李家玉米地掰了几个玉米,还顺带拔了驼背姚家几根胡萝卜……就这样,也不知路过了多少家,偷了多少家。走到这一家时,他突然骂道:“他奶奶的,这谁家的地?懒成这个熊样,啥都没有,全是草!”再一看原来是自家的地——到家了。

次日,村子里大家伙都在议论昨夜遭了贼。春生路过时,就红着脸,低着头,闪避所有人的目光,灰溜溜地逃开。他躲在家里越想越气:“至于

吗,不就拿了几个瓜瓜果果吗?而且又不是专拿哪一家,每家都只是九牛一毛,拿不穷你们!你们还议论个没完没了了。好吧,越不让我拿,我越要拿!等到半夜,老子继续!”

到了半夜,春生依旧起来带上口袋,就去推门。门一下子推不开,再推还不开,像被什么东西挡住了。使了好大劲终于开了。眼前的一幕让他惊呆了。门口堆满了各种瓜果蔬菜,还有几个篮子。掀开篮子上的布一看——大白馒头!

一年后,半夜里,一个人影在村子里游荡着,给每家门口都放了一样东西。

微小说

第二天,老王打电话给环保部门,环保部门顺藤摸瓜,查出是一家企业随意倾倒工业垃圾,如果流到河里,将给河水带来很大污染,且这家企业之前多次倾倒在不同河段,难以追查,不想被老王撞见,才露了马脚。

老王又在群里呼吁,希望喜欢夜钓的人多个心眼儿,留意一下岸上的动静。而他自己,也喜欢上了夜钓。

“你这老家伙,退休了还多管闲事,你哪里是在钓鱼,分明是在钓人呢!”钓友们纷纷打趣老王。

“那不是让我们以后有鱼可钓嘛!要是河水都被污染了,以后哪里消遣去!”老王理直气壮地说。

钓友们想想,还真是这个理儿。

小说天地